


Coronamaatregelen: een selectie

9 december 2020
Patrick Staes – Fiscaal adviseur



Soorten maatregelen

1. Financieel – economisch
2. Overbruggingsrecht
3. Nieuw Vlaams beschermingsmechanisme
4. Fiscale maatregelen
5. Andere maatregelen



1. 
FINANCIEEL 
ECONOMISCH



Tijdelijke werkloosheid
 Tijdelijke werkloosheid wegens overmacht (tot 31 maart 2021)

Opnieuw opengesteld voor alle ondernemingen
– Werknemer krijgt een uitkering van 70 % van maandloon, geplafonneerd op 2,754,76 € + RVA-toeslag van 5,63 

€ per dag.
– Gewone bedrijfsvoorheffing 26,75 % tijdelijk verlaagd tot 15 % voor maanden mei 2020 tot maart 2021.

 Tijdelijke werkloosheid om economische reden (tot 31 december 2020)
Werkgevers die tijdelijk geen werk kunnen verschaffen aan hun werknemers, door een vermindering van de omzet, de 
productie, het cliënteel of het aantal bestellingen wegens het coronavirus, kunnen onder bepaalde voorwaarden een beroep 
doen op dit systeem.
Voor bedienden moet u o.a. een productie- of omzetdaling van minstens 10% in vergelijking met zelfde kwartaal in 2019.

– Werknemer krijgt een uitkering van 70 % van maandloon, geplafonneerd op 2,754,76 € + RVA-toeslag van 2,00 
€ per dag.

– Gewone bedrijfsvoorheffing 26,75 % tijdelijk verlaagd tot 15 % voor maanden mei 2020 tot december 2020.
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Uitstel aflossingen leningen

• Charter tussen de banken voor betalingsuitstel ondernemingskredieten
– Een betalingsuitstel van het ondernemingskrediet in het kader van de coronacrisis houdt in dat de onderneming gedurende maximaal 6 

maanden geen aflossingen van kapitaal moet doen. De intresten blijven wel verschuldigd. 

• Ondernemingen waarvan de omzet of de activiteit is gedaald, die een beroep hebben gedaan op tijdelijke werkloosheid of die 
verplicht moesten sluiten; 

• die vast in België zijn gevestigd; 
• die op 1 februari geen achterstallige betalingen van hun krediet, belastingen of sociale bijdragen hadden; 
• die aan al hun contractuele kredietverplichtingen hebben voldaan en geen kredietherstructurering doorlopen. 

• Inspanningen verzekeringssector
– Uitstel voor terugbetaling, zelfde voorwaarden als banksector
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Garantieregeling ondernemingskredieten
• Voor kredieten t.e.m. 1 jaar
– De federale garantieregeling (staatswaarborg) geldt voor alle nieuwe kredieten en kredietlijnen, met een maximale looptijd van 12 

maanden, die banken verstrekken aan levensvatbare niet-financiële bedrijven en zelfstandigen (in principe voor alle bedrijven). 
– Het gaat over kredieten en kredietlijnen die door de banken vanaf 1 april 2020 tot en met 30 juni 2021.

• Voor kredieten +12    -- 36 maanden
– Enkel voor KMO
– De federale garantieregeling (staatswaarborg) geldt voor alle nieuwe kredieten en kredietlijnen, met een maximale looptijd van 12 

maanden, die banken verstrekken aan levensvatbare niet-financiële bedrijven en zelfstandigen (in principe voor alle bedrijven). 
– Het gaat over kredieten en kredietlijnen die door de banken vanaf 1 april 2020 tot en met 30 juni 2021.

• Garantieregeling
– De eerste 3% aan verliezen op het totaal aan nieuwe kredieten zal volledig door de financiële sector worden gedragen;
– Voor de verliezen tussen 3% en 5% zal 50% van de verliezen gedragen worden door de financiële sector en 50% door de overheid;
– Voor de verliezen hoger dan 5% zal 80% van de verliezen gedragen worden door de overheid en 20% door de financiële sector.
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Betalingsuitstel / afbetalingsplan (1)
• RSZ
Werkgevers die betalingsproblemen ondervinden voor de RSZ-bijdragen kunnen een afbetalingsplan aanvragen. Met een 
dergelijk plan doet u maandelijkse afbetalingen voor een maximum van 24 maanden. Hebt u al uw bijdragen correct 
betaald, dan is het mogelijk dat de RSZ u vrijstelt van bijdrageopslagen, forfaitaire vergoedingen en/of intresten. 

• Bedrijfsvoorheffing, BTW, personenbelasting en vennootschapsbelasting
– Ondernemingen (natuurlijke en rechtspersonen), ongeacht hun activiteitensector, die kunnen aantonen effectieve 

hinder te ondervinden ten gevolge van het coronavirus kunnen deze steunmaatregelen aanvragen. 
– De steunmaatregelen kunnen niet toegekend worden aan ondernemingen die onafhankelijk van het coronavirus 

structurele betaalmoeilijkheden kennen.
– Afbetalingsplan  moet (per schuld) worden aangevraagd
– Vrijstelling van nalatigheidsintresten, kwijtschelding van boetes wegens niet-betaling

• BTW
Geen decembervoorschot 2020
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Betalingsuitstel / afbetalingsplan (2)
• Sociale bijdrage vennootschap
Te betalen tegen 31/12/2020 i.p.v. 30/06/2020 : zes maand uitstel

• Sociale bijdragen zelfstandige
Aan te vragen bij sociaal verzekeringsfonds. Per kwartaal telkens 1 jaar extra, zonder verhogingen. Aanvraag nog 
mogelijk tot 15 december voor vierde kwartaal.
Ook voor regularisatieberichten kan 1 jaar uitstel bekomen worden.
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2.
OVER-
BRUGGINGSRECHT



Klassiek overbruggingsrecht

• Aan welke voorwaarden moet je voldoen om het crisis-overbruggingsrecht aan te vragen?
• Het crisis-overbruggingsrecht kan nog genoten worden voor de maanden juli en augustus op voorwaarde dat:

• De activiteiten nog niet heropgestart mochten worden in juli en augustus

• De activiteiten in grote mate afhankelijk zijn van ondernemingen die hun activiteiten nog niet mogen heropstarten

• Er vrijwillig geopteerd wordt om de activiteiten te onderbreken gedurende minstens 7 opeenvolgende kalenderdagen. 
Hierbij zal bijkomend de relatie met COVID-19 en de impact hiervan aangetoond moeten worden.

• Het crisis-overbruggingsrecht kan nog genoten worden voor de maanden september, oktober, 
november en december op voorwaarde dat:

• De activiteiten verplicht onderbroken worden. Hierbij kan onder bepaalde voorwaarden een dubbele uitkering genoten worden 
voor de maanden oktober en november (zie dubbel crisis-overbruggingsrecht).

• De activiteiten in grote mate afhankelijk zijn van ondernemingen die hun activiteiten nog niet mogen hervatten.
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Crisis-overbruggingsrecht (1)

• Wat is het crisis overbruggingsrecht

– Een steun van 1.291,69 per maand indien geen gezinslast en van 1.614,10 per maand indien wel 
gezinslast - Belastbaar aan 16,5 % voor genieters van winsten en baten, globaal belast voor bedrijfsleiders

• Wie kan het crisis-overbruggingsrecht aanvragen?
• Zelfstandigen in hoofdberoep

• Primo-starters  : Je bent primo-starter als je gedurende vijf jaar vóór de start van je zelfstandige activiteit in hoofdberoep niet actief was als
zelfstandige in hoofdberoep, onder artikel 37 of als meewerkende echtgenoot maxistatuut

• Meewerkende echtgenoten (maxi-statuut)

• Zelfstandigen in bijberoep en 65-plussers zonder pensioen, die de minimum bijdrage in hoofdberoep verschuldigd 
zijn.
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Crisis-overbruggingsrecht (2)

• Hoe vraagt u het crisis-overbruggingsrecht aan?
– Uw aanvraag voor het crisis-overbruggingsrecht dient u in via het sociaal verzekeringsfonds.

• Deadline aanvraag

• April, mei, juni : ten laatste op 31 december 2020
• Juli, augustus, september : ten laatste op 31 maart 2021
• Oktober, november, december ten laatste op 30 juni 2021

2 : OVERBRUGGINGSRECHT



Dubbel Crisis-overbruggingsrecht

• Wat is het dubbel crisis overbruggingsrecht
Idem crisis-overbruggingsrecht, maar dubbele bedragen voor oktober, november en december

• Wie kan het dubbel crisis-overbruggingsrecht aanvragen?
Idem crisis-overbruggingsrecht

• Wie kan het dubbel crisis-overbruggingsrecht aanvragen?
> Verplicht gesloten sector:

Automatisch recht op het dubbel overbruggingsrecht (Aanbieding afhaalmaaltijden geen invloed)

> Zelfstandigen afhankelijk van verplicht gesloten sector (minstens 60%)

• Oktober: Recht op een dubbele uitkering bij onderbreking van de activiteiten tussen 19 oktober en 31 oktober 2020. 
Zelfstandigen die afhankelijk zijn van een sector die pas na 19 oktober verplicht moest sluiten, hebben pas recht op de 
dubbele uitkering vanaf het moment waarop die sector verplicht moest sluiten. Dit indien ze hun activiteiten zelf ook 
onderbreken.

• November en december: Recht op een dubbele uitkering bij onderbreking van de activiteiten tussen 1 november en 30 
november (tenzij de sector waarvan je afhankelijk bent vroeger mag heropstarten).
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Heropstart-overbruggingsrecht
• Wat is het heropstart-overbruggingsrecht

– Ondernemingen die verplicht moesten sluiten tot 3 mei of langer en die bij de heropstart nog steeds problemen ondervinden, komen in 
aanmerking voor de relance-uitkering.

– Deze uitkering bedraagt 1.291,69 euro per maand als alleenstaande of 1.614,10 euro met gezinslast.

– Deze regeling was in principe slechts van toepassing tot oktober, maar is nu verlengd tot en met 31 december 2020.

• Wie kan het heropstart-overbruggingsrecht aanvragen?
– De onderneming was minstens één volledige kalendermaand verplicht gesloten tot 3 mei 2020 of langer.

– De activiteiten mogen hervat zijn, de sluiting is niet vereist.

– De zelfstandige dient een omzetdaling of een vermindering van bestellingen aan te tonen van minstens 10%.
Voor de maanden juni, juli, augustus en september dient deze daling aanwezig te zijn in het tweede kwartaal van 2020 in vergelijking met 
hetzelfde kwartaal in 2019.
Voor de maanden oktober, november en december dient deze daling aanwezig te zijn in het derde kwartaal van 2020 in vergelijking met 
hetzelfde kwartaal in 2019.

– U geniet voor dezelfde maand geen corona-overbruggingsrecht. Het relance-overbruggingsrecht kan niet worden gecombineerd met het
crisis-overbruggingsrecht, het tijdelijke ouderschapsverlof voor zelfstandigen of een uitkering uitbetaald door het ziekenfonds.
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3.
NIEUW
VLAAMS
BESCHERMINGS-
MECHANISME



Nieuw Vlaams beschermingsmechanisme
• De corona-hinderpremie, de corona compensatiepremie, de corona ondersteuningspremie en het Vlaams 

beschermingsmechanisme (voor de periode augustus en september) kunnen niet meer aangevraagd worden. Zij worden 
hier even buiten beschouwing gelaten.

• Nieuw Vlaams beschermingsmechanisme bij omzetdaling: twee mogelijke referentieperiodes
Ondernemingen met een omzetdaling van minstens 60% kunnen, naar keuze de daling bewijzen 

- voor de periode van 1 oktober tot en met 15 november 2020 
- óf voor de periode van 19 oktober tot en met 15 november 2020. 

– Ook cafés en restaurants die verplicht gesloten werden vanaf 19 oktober 2020 en andere sectoren die verplicht 
gesloten werden sinds 23 oktober 2020 kunnen deze premie ontvangen. Deze ondernemingen moeten hun 
omzetdaling niet aantonen als ze kiezen voor de periode 19 oktober – 15 november.

– Als ze kiezen om een aanvraag in te dienen voor de periode van 1 oktober tot en met 15 november 2020 dient de 
omzetdaling van minstens 60% wel aangetoond te worden. 

• Hoe premie aanvragen
Via de website van Vlaio : https://www.vlaio.be/nl/subsidies-financiering/nieuw-vlaams-beschermingsmechanisme

• Belastbaarheid
De Vlaamse premies zijn niet belastbaar
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Nieuw Vlaams beschermingsmechanisme
• Uitgesloten ondernemingen

• holdingvennootschappen;
• patrimoniumvennootschappen (verhuur en exploitatie van eigen of geleased niet-residentieel onroerend goed, 

exclusief terreinen);
• activiteiten van hoofdkantoren;
• managementvennootschappen waarvan de zaakvoerder van de onderneming zakelijke diensten verleent aan een 

onderneming die reeds de compensatiepremie ontving en waarin deze zelfde persoon bestuurder, vennoot of 
zaakvoerder is;

• de ondernemingen die achterstallige schulden hebben bij het Agentschap Innoveren & Ondernemen naar aanleiding 
van een terugvordering van een onterecht ontvangen corona hinderpremie, corona compensatiepremie, corona 
ondersteuningspremie of Vlaams Beschermingsmechanisme (periode augustus-september 2020);

• de ondernemingen die op 1 oktober 2020 nog niet opgestart waren en niet beschikten over een actieve 
exploitatiezetel in het Vlaamse Gewest overeenkomstig de Kruispuntbank van Ondernemingen.
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4.
FISCALE
MAATREGELEN



- Verhoogde investeringsaftrek
• opgetrokken van 8 naar 25 % voor investeringen tussen 12 maart en 31 december 2020
- Onthaal- en receptiekosten
• Onthaal-en receptiekosten gedaan tussen 08 juni 2020 en 31 december 2020 zijn tijdelijk 100% aftrekbaar in plaats van 

50%. 
- Restaurant- en cateringdiensten
• Vanaf 8 juni 2020 tot en met 31 december 2020 wordt het btw-tarief verlaagd naar 6 % op restaurant- en cateringdiensten. 
• Niet voor van bieren en andere alcoholhoudende dranken. Ook het verschaffen van dranken zonder spijzen (als dat 

gepaard gaat met voldoende relevante bijkomende diensten) in alle mogelijke drankgelegenheden (cafés, tavernes,…) 
komt hiervoor in aanmerking. (21 % op alcoholhoudende dranken)

• Deze maatregel heeft betrekking op alle permanente of tijdelijke inrichtingen die de restaurant- of cateringdiensten 
verrichten. 

• Wanneer je een geregistreerd kassasysteem (GKS) gebruikt, moet de programmering van het kassasysteem zo snel 
mogelijk worden aangepast

- Forfaitaire belastingplichtigen
Aanpassingen voor slagers-spekslagers, bakkers, brood- en banketbakkers, kleinhandelaars in zuivelproducten, foornivjeraars, 
consumptie-ijsbereiders, frituurexploitanten en kappers. Specifieke regels voor inventaris niet verkochte producten en 
gewijzigde parameters voor forfaitaire berekeningsbladen.
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- Voorafbetalingen Q3 en Q4
• Personenbelasting : Q3 : 2,25 % (ipv 2%) en Q4 : 1,75 % (ipv 1,5 %)  vermeerdering 2,25 %
• Vennootschapsbelasting : Q3 : 6,75 % (ipv 6%) en Q4 : 5,25 % (ipv 4,5 %)  vermeerdering 6,75 %

Niet voor vennootschappen die dividenden betalen of toekennen tussen 12 maart en 31 december 2020.

- Vervroegde verliesaftrek
Geraamd verlies van 2020 kon eenmalig in aftrek gebracht van winsten of baten van 2019, zowel voor personenbelasting als 
voor vennootschapsbelasting. –

- Wederopbouwreserve
Extra tijdelijke belastingvrije reserve, ten belope van verlies van 2020, aan te leggen in 2021, 2022 en 2023.
- Corona tax shelter
• Voor particulieren die nieuwe aandelen verwerven in een kleine vennootschap waarvan de omzet voor de periode 

van 14 maart 2020 tot 30 april 2020 met minstens 30% gedaald is ten opzichte van dezelfde periode van 2019. 
• Ook voor bedrijfsleiders in hun eigen vennootschap, maar geen fiscaal voordeel bij participatie groter dan 30%. 
• De aandelen moeten uiterlijk op 31 december 2020 volledig volstort zijn. 
• 20% belastingvermindering in de personenbelasting (beperkt tot 100.000 EUR kapitaalverhoging) 
• Maximum 250.000 € per (kleine) vennootschap
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5.
OVERIGE
MAATREGELEN



Consumptiecheques
• Werkgevers kunnen (als ze dit wensen) aan hun medewerkers consumptiecheques geven tot een maximum van 300 EUR. 

Eén cheque bedraagt maximaal 10 EUR.
• Toekenning bovenop het bestaande loonpakket

De consumptiecheques zijn bedoeld als extraatje. Je mag ze dus niet toekennen ter vervanging of omzetting van loon, premies, 
voordelen of aanvullingen daarbij. In dat geval schieten ze immers hun doel voorbij en krijg je nadien toch nog de rekening 
gepresenteerd.

• Niet verplicht, wel voordelig: De consumptiecheques zijn namelijk niet onderworpen aan sociale bijdragen, aftrekbaar als 
beroepskost en bovendien belastingvrij voor je medewerker.

• De cheques kunnen gebruikt worden in de horeca, handelszaken die tijdens de lockdown verplicht langer dan 1 maand 
gesloten waren en, onder bepaalde voorwaarden, ook in de cultuur-of sportsector.

• Beperkte geldigheidsduur en bestedingsmogelijkheden
Je kunt de cheques toekennen tot 31 december 2020. Jouw werknemers kunnen ze tot 7 juni 2021 besteden in de horeca, sport-
en cultuursector én in kleinhandelszaken die langer dan een maand de deuren moesten sluiten. Denk daarbij aan kapsalons en 
bloemenzaken. Voor de retail (fysieke vestiging) geldt wel dat:
• ze gemiddeld max. 10 werknemers per jaar tewerkstellen;
• hun jaaromzet max. 700.000 euro (exclusief btw) bedraagt;
• hun balanstotaal de 350.000 euro niet overschrijdt.
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Ouderschapsverlof voor zelfstandigen
De zelfstandigen die geen overbruggingsrecht meer konden genieten omdat ze terug aan de slag gingen of mochten 
gaan, kunnen alsnog een ouderschapsuitkering krijgen als zij, ondanks de heropstart, toch een verminderde omzet 
noteren omdat zij tijd moeten besteden aan de zorg voor hun kinderen. Deze maatregel werd verlengd voor de maanden 
juli, augustus en september 2020.

Deze uitkering is enkel van toepassing wanneer u de activiteit tijdelijk verminderd of onderbroken hebt om voor uw 
kinderen te zorgen en dit voor de volledige maand waarvoor een uitkering werd aangevraagd. De premie kan 
aangevraagd worden voor kinderen tot 12 jaar. Indien het kind 12 jaar wordt in 2020, komt dit alsnog in aanmerking voor 
deze uitkering. Voor kinderen met een beperking werd de grensleeftijd opgetrokken tot 21 jaar.

Wie hiervoor in aanmerking komt, kan voor een uitkering krijgen van :
• 532,24 € is het basisbedrag voor kinderen tot 12 jaar (niet gewijzigd);
• 638,69 € voor kinderen met een beperking tot 21 jaar;
• 1.050,00 € voor éénoudergezinnen.
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Aanvullende uitkering arbeidsongeschiktheid
Uitgebreid naar samenwonende zelfstandigen die ziek zijn en nu een uitkering krijgen die even hoog is als het 
overbruggingsrecht. Voor alleenstaande zelfstandigen en zelfstandigen met gezinslast was dit reeds voorzien. Concreet 
gaat het om een toeslag van meer dan 300 euro per maand.

Corona tijdskrediet voor werknemers
Nieuwe vorm van tijdskrediet voor periode van 1 tot 6 maand
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Decostere Accountancy
Burchthof 10/11
8580 Avelgem

056 64 71 01

avelgem@decostere.be
www.decostere.be

Bedankt voor uw aandacht !

Zijn er nog vragen ?  Nu   of  later : 
patrick.staes@decostere.be

mailto:avelgem@decostere.be
http://www.decostere.be/
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